

Juni 2017, Nr. 2

### Inhalt:

- > Gruß der Schulleitung
- Informationen und Mitteilungen der Elternpflegschaft und des Fördervereins
- > Unser Beratungsteam / Elternabende
- Schüleraustausch und Klassenfahrten
- > Events
- > Teilnahme an Wettbewerben
- > News von den Schulsanitätern
- > Schul- und Unterrichtsprojekte
- > SchülerInnen engagieren sich für andere und für ihre Projekte an der Gesamtschule
- Bewerbungstraining im Rahmen eines Kurzpraktikums der 8er Klassen
- Ausblick und Termine

Gesamtschule der Kreisstadt Siegburg

Zeithstraße 72 53721 Siegburg

Tel.: 02241 / 1026112 Fax: 02241 / 1026115 E-Mail: gesamtschule@siegburg.de

#### Gruß der Schulleitung

Liebe Leserinnen und Leser. eigentlich hatten wir "GEsamtschulklatsch" als einfachen Flyer geplant. "Der Platz reicht bestimmt, um alle wichtigen Ereignisse einer Schulhalbjahres unterzubringen", hatte ich in der Planungsphase zu Frau Kasprusch-Nolten – unserer Chefredakteurin – gesagt. Doch schon dieses Mal zeigt sich: Nein! Der Platz reicht nicht! Unsere Schule führt bereits im vierten Jahr ihres Bestehens derartig viele tolle Projekte und Veranstaltungen durch, dass wir bei einer kleinen Illustrierten angekommen sind. Wir haben Hochbeete gebaut, verschiedene europäische Länder erkundet, Theater gespielt und Theater erlebt, wir haben Weihnachten und Karneval gefeiert, haben gezeichnet, gebastelt und genäht, uns sozial und gesellschaftlich engagiert und und und... Ich wünsche auf den folgenden Seiten viel Spaß bei einer "Reise" durch unser Schulleben! Und vor allem: Vielen Dank bei allen, die durch ihr Engagement diese Vielfalt möglich gemacht haben!

Jochen Schütz

# Informationen und Mitteilungen der Elternpflegschaft und des Fördervereins Arbeit der Schulpflegschaft

Wie bereits in unserem letzten Artikel dargestellt, waren wir auch im zurückliegenden Jahr bemüht, anstehende Probleme zu lösen sowie neue Erkenntnisse umzusetzen bzw. einzuführen. Dabei konnte durch eine intensive Mundpropaganda und Werbung die Mitgliederzahl des Fördervereins gesteigert werden.

Allerdings besteht hier weiterhin ein zusätzlicher Bedarf an neuen Mitgliedern.

In einem offenen Brief an unseren Bürgermeister Franz Huhn wurde auf den dringenden Neu-/ Umbau des Schulgebäudes hingewiesen.

Des Weiteren wurde von unserer Seite aus angeregt, dass Schüler mit einer LRS-Schwäche besonders gefördert werden. Hierzu wurden bereits von verschiedenen LehrerInnen die entsprechenden Fortbildungsmaßnahmen in Anspruch genommen.

Einen besonderen Augenmerk haben wir auch auf die Basisförderung zum Erreichen höherer Abschlüsse gelegt.

Dabei sollen besondere Forderangebote für leistungsstarke Schüler eingeführt werden. Ebenso sollen schwächere Schüler mit auf sie zugeschnittenen Förderangeboten bestärkt werden.

Weiterhin zeigten wir Präsenz auf verschiedenen Schulfesten wie z.B. dem Tag der offenen Tür, dem Sommerfest, den Vernissagen und dem Weihnachtssingen.

Dabei konnten wir einen Betrag von 786,00 € erwirtschaften. Diesen Betrag haben wir dem Förderverein zur Verfügung gestellt.

Bis zum Ende des Jahres versuchen wir mit Unterstützung einiger LehrerInnen einen Weihnachtskalender mit gemalten Bildern der SchülerInnen zu erstellen. Dieser kann käuflich erworben werden.

K. Hommes, H. Waldmann

### Unterstützung durch den Förderverein

Am 05.05.2017 hat die Gesamtschule der Kreisstadt Siegburg drei Hochbeete in Betrieb genommen. Sie sind im Rahmen des Wahlpflichtkurses Technik des Jahrgangs 6 von den SchülerInnen für unsere Garten-AG und die ganze Schulgemeinschaft gebaut worden. Möglich war der Bau der Hochbeete und der Kauf der Erde und des Saatguts nur aufgrund der Spende unseres



### GEsamtschul-Klatsch

Juni 2017. Nr. 2

Fördervereins in Höhe von 200,00 Euro und der Holzund Materialspende des Hagebaumarkts.

Der Förderverein unterstützt immer wieder Projekte unserer Schule. Ohne diese Unterstützung wären viele Anschaffungen und Vorhaben nicht möglich.

Die Vorsitzenden des Fördervereins, E. Dittmar und J. Rottleb, stehen ihnen gerne für Fragen und Anregungen zur Verfügung.

Kontaktadresse: foerdervereingsu@gmx.de

## Unser Beratungsteam / Elternabende Kripo und Beratungsteam informieren

Veranstaltung zum Safer Internet Day im Rahmen des Schulprogramms

Am 7. Februar 2017 lud das Beratungsteam der Gesamtschule Siegburg die Eltern ins Schulzentrum Neuenhof ein, um über Chancen und Risiken von Messenger-Diensten und sozialen Netzwerken aufzuklären.

Facebook, WhatsApp und Instagram sind zu ständigen Begleitern der Jugendlichen geworden. Polizeihauptkommissar Michael Kohlhaw informierte an diesem Abend über die Gefahren. Er legte seine Themenschwerpunkte auf Bilderrechte und die AGBs sowie auf Cybermobbing und Stalking. Außerdem gab er Tipps, wie Eltern ihren Kindern den Umgang mit den Medien beibringen können.

Weitere Informationen zum Beratungsteam können Sie der Informationsbroschüre "Beratungsteam" entnehmen und / oder unter www.ge-siegburg.de erhalten.

#### Die Gesundheitsagentur / AIDS-Hilfe Rhein-Sieg führte Workshop und Elternabend für den Jahrgang 8 durch

In Ergänzung zur schulischen Sexualerziehung im Fach Naturwissenschaften wurde im April ein sexualpädagogischer Workshop u.a. zum Thema HIV und AIDS unter Leitung der Sozialpädagogin B. Breuer durchgeführt. Begleitet wurde das Projekt durch einen Eltern-Informationsabend.

### Schüleraustausch und Klassenfahrten

#### > Schüleraustausch mit Polen

19 Schülerinnen und Schüler der Jahrgänge 7 und 8 der Gesamtschule Siegburg und ihre Lehrer Frau Adscheid und Herr Koenen fuhren vom 02.04.2017 bis zum

07.04.2017 zum ersten Schüleraustausch nach **Gorzów.** Gorzów Wielkopolski ist die größte Stadt der polnischen Woiwodschaft Lebus. Die Stadt liegt an der Warthe, ca. 80 Kilometer von Frankfurt an der Oder entfernt.

Im Vorfeld hatten sich die SchülerInnen im Rahmen eines Workshops nicht nur mit der polnischen Kultur, sondern auch mit Informationen und Aktivitäten ihrer Heimatgemeinde vertraut gemacht. Ziel des Workshops war es, in Gorzów einen englischsprachigen Reiseführer über Gorzów und Siegburg zu erstellen.



Die polnische Partnerschule hatte für die ganze Woche ein spannendes Programm geplant: eine Schul- und Stadtführung in Gorzów, eine Fahrt nach Stettin

und an die polnische Ostseeküste sowie nach Grünberg und in ein Freilichtmuseum, in dem die Schüler Ostereier kunstvoll bemalten.

Natürlich kam auch die Freizeit nicht zu kurz. Zusammen mit ihren polnischen Austauschpartnern erkundeten sie die nähere Umgebung und konnten Souvenirs kaufen.

Viele Schüler wären gerne noch länger geblieben, nachdem sie sich so gut mit ihren Austauschpartnern verstanden haben. Aber es ist erstmal nur ein Abschied auf Zeit, denn im Oktober 2017 kommen die polnischen Austauschpartner für eine Woche zu uns nach Siegburg an die Gesamtschule. (Anika Adscheid)



#### Klassenfahrten des Jahrgangs 8

In der letzten Maiwoche ging der 8er Jahrgang auf Klassenfahrt. Schloss Dankern, Duisburg und Winterberg waren die Ziele. Die Jugendlichen nahmen an sport- und erlebnispädagogischen Programmen teil. Sie gewannen viele neue Eindrücke und stärkten ihre Klassengemeinschaft.



Juni 2017. Nr. 2

#### Klassenfahrt der 7b

Die 7b fuhr vom 15.05. bis zum 19.05.2017 nach Canterbury, wo sie die Stadt mit ihrer phantastischen Krönungs-kathedrale, ihren Kirchen und romantischen Häusern erkundeten. Außerdem besuchten sie London und Dover. Die Jugendlichen erlebten unvergesslich schöne Tage und waren stolz, ihre Englischkenntnisse anwenden zu können.

#### **Events**

#### Adventnachmittag

Die Kurse Darstellen-Gestalten der Jahrgangsstufen 6 und 7, der Chor und die Klasse 5d sorgten am 08.12.2016 für eine zauberhafte Vorweihnachtsstimmung unter der Leitung von Frau B. Wege. Neben traditionellen Weihnachtsliedern / -gedichten wurden das Stabpuppenspiel "Elmar – the elephant" und das Kandinsky-Ballett, die Verquickung von Hip-Hop mit Klassik, aufgeführt.

Wie in den vergangenen Jahren wurde das beste Weihnachtskartenmotiv der Schule gewählt. Über 60 Bilder wurden abgegeben und standen zur Wahl.

Für das leibliche Wohl sorgten wie bei allen öffentlichen Veranstaltungen der Schule Eltern unserer Schüler, die sich für den Förderverein der Gesamtschule der Kreisstadt Siegburg engagieren.



1. Preis: Wiktoria Augustyniak, 7a



Kandinsky-Ballett

## > Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage - Feier zur Titelverleihung

Am 02.02.2017 feierte die Gesamtschule Siegburg die Aufnahme in das bundesweit größte Schulnetzwerk "Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage" mit ihrer Patin, der Kölner Kabarettistin Senay Duzcu, dem Bürgermeister, Herrn Huhn und Herrn Dr. Enzenberger vom Kommunalen Integrationszentrum Siegburg. Initiiert hatten das Projekt SchülerInnen des Praktischen

Initiiert hatten das Projekt SchülerInnen des Praktischer Philosophie-Kurses von Frau Barbara Schmiedek im

Jahrgang 6. Die SchülerInnen informierten ihre Mitschüler/innen über das Projekt und sammelten dann von 85% aller am Schulleben Beteiligten die Unterschrift unter eine Selbstverpflichtung, Verantwortung für das Klima an der Schule und im Umfeld zu übernehmen.



#### Der Elferrat leitete durch die Karnevalssitzung der Jahrgänge 5 und 6

Frau Anna Karaszewski und Herr Ennenbach sorgten in der bunt geschmückten Mensa für die SchülerInnen der Jahrgänge 5 und 6 für karnevalistische Stimmung, unterstützt von DJ "Richard and Friends" in der Technik. Der Schulelferrat animierte die jecke Gemeinschaft mit Aufforderungskarten zum Tanzen, Singen, Klatschen und Schunkeln.

Neben den herrlich vorgetragenen Ständchen, Sketchen und Tänzen der GesamtschülerInnen durfte auch der Besuch der Siegburger Ehrengarde und des Siegburger Kinderprinzenpaares Prinz Felix I. und Siegburgia Caroline I. nicht fehlen.

Ein großes Dankeschön geht an Frau Karaszewski und ihre AG, die alle Aktiven mit den schönsten Karnevalsorden Siegburgs versorgte.





## Zweite Sendung des Schul-TV-Senders an der GS-Siegburg

Die Karnevalssitzung bot den Anlass für die zweite Sendung unseres Schul-TV-Senders unter der Leitung von Maximilian Franke. Die Sendung ist auf der Homepage zu sehen.



### GEsamtschul-Klatsch

Juni 2017, Nr. 2

## > Erstes KLEINES Bühnenfest der Gesamtschule der Kreisstadt Siegburg



Am 09.03.2017 fand in der Mensa der Gesamtschule der Kreisstadt Siegburg das "Erste KLEINE Bühnenfest" der Darstellen-und-Gestalten-Kurse und der Theater-AG unter der Leitung von Frau C. Gruner, Frau R. Steinhoff und Frau B. Wege statt.

"Till Eulenspiegel und die Metzgermeister" (DG-Kurs 6) wurde in historisch anmutenden Kostümen so lebendig aufgeführt, dass die Zuschauer unwillkürlich ins Marktgeschehen einbezogen waren. "Aschenputtel einmal anders" präsentiert von der Theater-AG war eine Persiflage auf das bekannte Märchen. Das Stück sorgte dafür, dass das Publikum aus dem Lachen nicht mehr herauskam.

"Meine Welt- die Cyber-Welt!?" (DG-Kurs 8) beleuchtete die Unbedarftheit im Umgang mit dem Netz kritisch. Der Traum vom Berühmtwerden entpuppte sich als Alb-Traum

Viel Applaus beendete diesen wunderschönen Nachmittag.

#### > Teilnahme am Bonn-Marathon

Die erste Staffel der Gesamtschule Siegburg nahm am Bonn-Marathon am 02. April teil. Die Staffel benötigte für die 42 Kilometer nur 4 Stunden, eine Minute und 56 Sekunden: Damit legten die SchülerInnen den Kilometer im Schnitt in 5 Minuten., 46 Sekunden zurück: eine phantastische Leistung! Es liefen Felix Kirschbaum (6B), Jan Hommes (8C), Franzi Lülsdorf (7B), Lina Römer (7B), Marcel Hantel (8C), Laurin Eder (6B) und Aaron Nelles (6B).

Alle Beteiligten waren von der tollen Atmosphäre so begeistert, dass sie ihre Teilnahme am Schulmarathon 2018 bereits zugesagt haben.

Ein herzlicher Dank geht an die Eltern und KollegInnen, die unsere Schülerinnen und Schüler beim Marathon logistisch und moralisch unterstützt haben.

Thomas Drost für das gesamte Orga-Team



#### > Ikarus – Theateraufführung für die Unterstufe

Bene Neustein und Claus Overkamp vom Theater Marabu (Bonn) führten den Klassen der Jahrgangsstufen 5 und 6 das Stück "Ikarus" vor. Es war eine poetische Hommage an die Sagenvorlage. Die Fokussierung auf den Vater-Sohn-Konflikt machte das antike Stück auch für unsere SchülerInnen noch aktuell und riss das Publikum begeistert mit.



#### > Das Spiel- und Sportfest

Auch in diesem Jahr findet wieder das Spiel- und Sportfest für alle Jahrgänge unter der Leitung von Herrn Carsten Schmitz statt. Die SchülerInnen können ihre Fähigkeiten in Koordinations- und Kooperationsspielen beweisen und einen Tag mit viel Freude und Spaß verleben.

#### Teilnahme an Wettbewerben

#### "Wettbewerb: "Zeichnen – malen – bauen"

"Meine Stadt in 100 Jahren" – an diesem Kunstwettbewerb des "Schulzentrums Dialog, Köln" nehmen diverse Klassen teil. Mit unterschiedlichen Techniken und Mitteln sollen die SchülerInnen ihre Vorstellung von Städten der Zukunft darstellen. Der 1. Platz ist mit 300 Euro dotiert.

#### ...Wenn die Straße zum Zuhause wird"

Die Religionskurse des Jahrgangs 6 nahmen an der Mitmachaktion "Gib Straßenkindern ein Zuhause" teil.



Juni 2017, Nr. 2

Hierfür gestalteten sie Bausteine mit Wünschen in Wort und Bild für die Kinder ohne Lobby. "Don Bosco macht Schule" in Bonn möchte mit dieser weltweiten Aktion auf diese vergessenen Kinder aufmerksam machen. Aus den Bausteinen wird ein symbolisches Zuhause für Straßenkinder gebaut, das am 28. Juni auf dem Campus des Don Bosco-Hauses in Bonn aufgebaut wird. Es ist noch bis zum Winter dort zu besichtigen. Anschließend wird es der Gottfried-Kinkel-Grundschule gestiftet.

## > Zeitungsseite für Duda zum Thema Freundschaft

Der Jahrgang 6 erarbeitet im Zusammenhang mit der Lektüre "Herr der Diebe" von Cornelia Funke eine Zeitungsseite zum Thema Freundschaft für Duda, die Kinderseite des Kölner Stadt-Anzeigers. Zu gewinnen ist ein Konzert mit Cat Ballou.

#### News von den Schulsanitätern

Ein halbes Jahr lang haben sich die SchülerInnen im Rahmen der wöchentlichen Ergänzungsstunden unter der Leitung von Mathias Ennenbach zu SchulsanitäterInnen ausbilden lassen. Erste-Hilfe-Maßnahmen sind geübt worden. In Kooperation mit dem *Jugendrotkreuz des DRK Kreisverbandes Rhein-Sieg e.V.* konnte dieses für die Schule wichtige Projekt realisiert werden.

## > Stippvisite der Schulsanitäter bei den Profis in der Nachbarschaft



Am 03.05.2017 hat Herrn Marc Myhlenbusch von der Siegburger Feuerwehr unseren Schulsanitätern vor Ort gezeigt, wie ein

Rettungswagen ausgestattet ist und ihnen erklärt, was

die Aufgaben von Rettungssanitätern sind. Die SchülerInnen waren zutiefst beeindruckt. Unser Dank gilt der Rettungswache der Kreisstadt Siegburg und besonders Herrn Myhlenbusch, der unseren SchülerInnen diese Einblicke gewährte.



#### w. Ennenbach

#### Schul- und Unterrichtsprojekte

## Kennenlernen der Siegburger Bücherei und des "Sommerleseclubs"

Anfang Mai besuchte der 5er Jahrgang die Siegburger Bücherei. Die stellvertretende Leiterin der Bibliothek, Frau Claudia Trommeschläger, führte die Kinder an die Bibliothek und den "Sommerleseclub", der im 11. Jahr besteht, heran. Sie erklärte den SchülerInnen, was und wie ausgeliehen werden kann und dass man bis zum 18. Lebensjahr kostenlos einen Bibliotheksausweis erhalte. Neben tollen Büchern begeisterte die Kids besonders, dass auch Spiele, CDs und Videos ausgeliehen werden können.

Gleichzeitig nahmen sich viele Kinder vor, am "Sommerleseclub" teilzunehmen, bei dem zur Belohnung ein Kinonachmittag winkt. Auf die Auftaktveranstaltung zum "Sommerleseclub" am 10.07.2017 freuen sich unsere SchülerInnen schon jetzt. Der Autor Andreas Hüging wird aus "JEM hört die Haie husten – Die kriminellste Kur-Geschichte aller Zeiten" lesen und seine Lesung mit Hip Hop, Rap und Indie Rock untermalen.



#### > Stadt-Museums-Projekt

Unter der Leitung der Künstlerin Eva Wal nehmen erneut SchülerInnen unserer Schule am Projekt "Peer-MuseumsführerInnen" teil. Im Rahmen des Projekts werden SchülerInnen befähigt, Schulklassen durch die Dauerausstellung zu führen. Zudem drehen die Kids Videoclips und werden künstlerisch tätig wie etwa bei der Mammut-Backenzahn-Frottage.



### GEsamtschul-Klatsch

Juni 2017, Nr. 2

#### > Zeitungsprojekt des Jahrgangs 8

Die SchülerInnen des Jahrgangs 8 nahmen am Zeitungsprojekt des "General-Anzeigers – Klasse" teil. Sie schrieben Artikel für die Projektseite "Klasse", die jeden Samstag im General-Anzeiger erscheint und hinterher auch auf unserem Onlineangebot veröffentlicht wird (www.ga-bonn.de/klasse).

#### > Teilnahme an der Big Challenge

Die Jahrgänge 5-7 nahmen auch dieses Jahr wieder am 04.05.2017 an der Big Challenge teil und stellten so ihre Leistungen unter Beweis. Der Wettbewerb fragt das Sprachwissen und das landeskundliche Wissen der SchülerInnen ab. Gekürt wird der / die Jahrgangsbeste. Alle TeilnehmerInnen erhalten eine Urkunde. Wer JahrgangssiegerIn wurde, steht noch nicht fest.

#### ➤ Literarisches Café der 6a und 6c

Die Klassen 6a und 6c schrieben im Rahmen des Deutschunterrichts eigene Wintergedichte und trugen diese im Rahmen eines literarischen Cafés einander und der Jury souverän vor. Die besten Gedichte wurden mit Urkunden belohnt. Das Projekt verlief so erfolgreich, dass im Sommer eine Fortsetzung folgt.

#### > Textilunterricht – Teppiche entstehen

Textilunterricht ist eine Ausdrucksform der Kunst und Ausdruck von Gemeinsamkeit. Die SchülerInnen des Jahrgangs 6 unter Leitung von Frau Christiane Hanke kreierten mit verschiedenen Näh-, Mal, Collage- und Sticktechniken einzelne Kunstwerke, die zusammengesetzt einen 2 Meter mal 2,50 Meter großen Teppich ergaben. Thematisch vorgegeben wurden die Begriffe "Wolke", "Schaf", "Figur" und "Landschaft". Es entstand ein Kunstwerk, das den Betrachter aufs Land entführt und zum Träumen anregt.



3-D-Effekte wurden in der "Fadengrafik" erzielt. Ein Faden wird in einer bestimmten Reihenfolge auf einer bemalten Holzplatte gezogen, um dadurch einen 3-D-Effekt zu erzielen.

Im "Textilen Tagebuch" setzen die SchülerInnen zum Schluss des Jahres alle Techniken um, die bisher erarbeitet worden sind. Im Tagebuch kommt eine Person

zu Wort, die Vorbild ist. Sie wird mit allen künstlerischen Mitteln gestaltet: Allein – geschrieben werden darf nicht. Wir sind auf die Tagebücher gespannt,

Die Werke werden bei der nächsten Vernissage zu bestaunen sein.

#### > Technikkurs 6 baute Hochbeete

Der Wahlpflicht-Technikkurs der Stufe 6 von Herrn Beuning baute für den Schulgarten der Gesamtschule drei Hochbeete. Dabei nahmen die SchülerInnen alle notwendigen Vorbereitungen selbst in die Hand, von der Planung der Hochbeete bis zur Anfrage beim Leiter des Hagebaumarkts, Herrn Dirk Heise nach Holz- und Materialspenden, der diese großzügig gewährte.

Parallel dazu haben die SchülerInnen der **Garten-AG** unter Leitung von Frau Baum bereits im März begonnen, kleine Obst- und Gemüsepflänzchen heranzuziehen. Jetzt finden diese in den Hochbeeten genügend Raum, um kräftig zu wurzeln und im Sommer Früchte zu tragen. Ein großer Dank geht an Herrn Heise vom Hagebaumarkt und unseren Förderverein.



#### Bastel-AG

Für jede Klasse einen gefüllten Adventskalender – gibt's das? Schon, an der Gesamtschule der Kreisstadt Siegburg. Im 2. Jahr sorgte Frau Anna Karaszewski mit ihrer Bastel-AG dafür, dass alle SchülerInnen ihr Türchen öffnen konnten.

Dieselbe AG fertigte auch 130 Karnevalsorden an, die den aktiven Karnevalisten auf der Bühne überreicht wurden – auch dem Kinderprinzen-Paar.

#### Venedig entsteht

Parallel zum Kinderroman "Herr der Diebe" von C. Funke zeichnen, basteln und bauen die SchülerInnen des Jahrgangs 6 noch bis zu den Sommerferien die Schauplätze des Romans in Venedig. Das Projekt fördert mit seinen unterschiedlichen Techniken die unterschiedlichen Begabungen der Kinder. Zu bestaunen werden die Ergebnisse u.a. auch auf der nächsten Vernissage im November sein.



Juni 2017, Nr. 2

#### > Buchskulpturen

Der Darstellen- Gestalten-Kurs des Jahrgangs 6 zeigte, dass Bücher nicht nur zum Lesen schön sind. Durch Falt-, Kleb- und Collagetechniken entstanden aus Büchern Blumen, Gärten und Landschaften im Frühling.

#### Die Religionskurse des Jahrgangs 6 skypten mit Kambodscha

"Gibt es Kambodscha sucht den Superstar?" oder "Was isst man in Pnom Penh?" wollten die Schülerinnen und Schüler der Gesamtschule Siegburg von L. Klamt, dem Don Bosco Volunteer, wissen, der ein Freiwilligenjahr in der Don Bosco Technical School in Phnom Penh absolviert. Die SechstklässlerInnen waren begeistert und oft auch erstaunt über seine Antworten: Die knusprige Spinne als Snack kam vielen doch gewöhnungsbedürftig vor. Ein schöner Artikel über diese und andere Aktionen unserer SchülerInnen steht auch auf der Homepage von Don Bosco Bonn.



#### > Besuch in der Siegburger Moschee

Der katholische Religionskurs von Frau Renner-Patt und der Türkischkurs von Herrn Özata nahmen Anfang März an einer geführten Tour durch die Siegburger Moschee und die Servatius-Kirche teil. Erklärt wurden neben dem Aufbau der Gotteshäuser auch die Riten und Feste.

Die SchülerInnen und die Veranstalter empfanden diesen Besuch als Bereicherung und große Freude, da nur im gegenseitigen Kennenlernen die Basis für ein gemeinsames Miteinander liegen kann.

#### Die Projektwoche

Als "Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage" befassten sich die SchülerInnen u.a. mit den Köstlichkeiten anderer Länder. Der Jahrgang 6 führte Projekte gegen Homophobie durch. Andere präsentieren

ihre Austausch- und Klassenfahrten in Fotos, Berichten und Filmen und stellten Scones und Torten zum Verlieben her.

Die Ergebnisse werden am 09.06. im Rahmen des Schulfestes präsentiert.

## SchülerInnen engagieren sich für andere und für ihre Projekte an der Gesamtschule

## ➤ Kambodscha: Technical School Don Boscos in Pnom Penh

Der Jahrgang 6 mixt Cocktails für die Technical School Don Boscos. Der Erlös geht zu hundert Prozent an die Partnerschule. Das Spendenprojekt finanziert den Internatsschülern jeden Sonntag Obstsalat aus verschiedenen vitaminreichen Früchten, ein Highlight des Wochenendes.

#### > Service learning: Wir tun was!

Stellvertretend für die AG "Wir tun was!" sind Franziska Lülsdorf und Nico Wirtz, 7b, zur zweitägigen "Regionalen Lernstatt NRW" in die Akademie Klausenhof gefahren. Bei dieser Lernstatt stellen SchülerInnen verschiedener Schulen Projekte vor, die mit demokratischem Handeln und gesellschaftlichem Engagement zu tun haben.

Gemeinsam mit anderen SchülerInnen des Jahrgangs 7 engagieren sich unsere SchülerInnen im Rahmen der AG ehrenamtlich in verschiedenen Kindertagesstätten, einer OGS und einem Repaircafé. Die SchülerInnen bewarben sich beim Wettbewerb "Förderprogramm Demokratisch Handeln" und wurden zur Lernstatt eingeladen, wo sie ihr Projekt und ihr Engagement auch der Schulministerin, Frau Löhrmann, vorstellten und an einem zweitätigen Workshop über "Kinderrechte" teilnahmen.

Franziska Lülsdorf und Nico Wirtz, 7b

#### > Kuchenverkauf für HELP

Am Elternsprechtag, den 05.05.2017, richteten SchülerInnen des Jahrgangs 6 unter Leitung von Frau Schmiedek erneut die Cafeteria aus. Der Spendenerlös in Höhe von 146,00 Euro ging an die Hilfsorganisation "Help – Hilfe zur





### GEsamtschul-Klatsch

Juni 2017, Nr. 2

Selbsthilfe". Der Schwerpunkt der Aktion lag dabei auf der Unterstützung der an Hunger leidenden Bevölkerung im Südsudan.

(Barbara Schmiedek)

#### ➤ Die Klasse 7b finanziert ihre England-Fahrt

Seit Beginn des Schuljahres versorgt die Klasse 7b ihre MitschülerInnen und LehrerInnen mit selbst gebackenem Kuchen. Damit verdienten sie sich einen Teil ihrer Klassenfahrt nach Canterbury. Ihre bewundernswerte Aktion brachte einen Erlös von 670.00 Euro ein.

#### Crêpes-Verkauf zum Tag der Deutsch-Französischen Freundschaft

Die WP-Gruppe Französisch backte und verkaufte Crêpes, um für ihr Fach zu werben und für ihre geplante Belgienfahrt im kommenden Schuljahr.

## Bewerbungstraining im Rahmen eines Kurzpraktikums der 8er Klassen

Vom 25.04.2017-28.04.2017 verrichteten die SchülerInnen des Jahrgangs 8 Kurzpraktika in gewerblichen und / oder kaufmännischen Berufen, um Einblicke in die jeweiligen Aufgabenfelder zu erhalten.
Anfang Mai machte Frau Scheer von der Agentur für Arbeit die SchülerInnen des Jahrgangs 8 mit

verschiedenen Portalen zur Berufsfindung vertraut. Frau Scheer wird im kommenden Schuljahr regelmäßige Sprechstunden zwecks Berufsberatung für die SchülerInnen an der Schule abhalten.

Ende Mai fand für den Jahrgang 8 das Bewerbungstraining durch Vertreter der Kreissparkasse statt. Die Jugendlichen lernten alles rund um "Bewerbungen" kennen wie etwa Anforderungsprofile verstehen, Anschreiben formulieren oder auch wie man sich erfolgreich in Vorstellungsgesprächen verhält.

Dieses Berufsfindungskonzept für den aktuellen Jahrgang 8 wird zukünftig in allen Jahrgängen 8 stattfinden, gefolgt von dem dreiwöchigen Praktikum im künftigen Jahrgang 9. Parallel dazu werden Übungen zu Bewerbungen im Unterricht durchgeführt.

#### **Ausblick und Termine**

#### Kultur und Schule: Kooperation mit der Töpferwerkstatt unter Leitung von Christoph Hasenberg

Zur Förderung von SchülerInnen mit Flüchtlingshintergrund werden 12 SchülerInnen ein Jahr lang "Schweres Gepäck dabei" haben: Die künstlerische Projektleitung übernimmt Christoph Hasenberg. Ausgangswerkstoff ist der Siegburger Ton des Mittelalters. Der Kurs bietet den Kindern die Möglichkeit, eine kreative Auszeit zu nehmen und sich auszuprobieren und auszudrücken, zu erleben, wie Keramik verbindet, stärkt und fördert. Es wird ein Gemeinschaftsobjekt entstehen, bei dem jeder seinen Part geleistet hat. Ausgestellt wird das Objekt im Stadtmuseum.

#### Berufsberatung

Frau Scheer von der Agentur für Arbeit wird an der Gesamtschule monatlich Sprechstunden zur Berufsberatung durchführen.

- Erstellung von Kalendern für 2018 mit Bildern aus den Vernissagen
- > 29.06.2017: Jahrgangsstufenfahrt 6er nach Kommern
- > Abschlussgottesdienste für die Jahrgänge
- ➤ 10.07.2017: Autorenlesung Andreas Hüging für den Jahrgang 5
- > 13.07.2017: Spiele- und Sportfest der Gesamtschule
- Zu Beginn des Schuljahres 2017/2018: Spielefest für den neuen Jahrgang 5
- ➤ Die SchülerInnen aus *Gorzów* besuchen Siegburg im Oktober 2017
- Vernissage in der Kunsthalle Siegburg vom 10.11.2017 bis zum 24.11.2017
- ➤ Teilnahme an *Q-rage online* Schuljahr 2017/2018
- > Praktikum des künftigen Jahrgangs 9: vom 22.01.2018 bis zum 09.02.2018
- Teilnahme an der Aktion Weihnachten im Schuhkarton
- ➤ Teilnahme am *Bonn-Marathon* und an dem Leichtathletiksportfest
- Die Fachkonferenz Religion plant die Einführung von Besinnungstagen.

Redaktion: Max Franke, Heidi Kasprusch-Nolten